NpMa4 vt 2013

Del B Uppgift 1-6. Endast svar krdvs.

Del C Uppgift 7-15. Fullstandiga 16sningar krévs.

Provtid 150 minuter f6r Del B och Del C tillsammans.

Hjilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av ett muntligt delprov (Del A) och tre skriftliga delprov

(Del B, Del C och Del D). Tillsammans kan de ge 67 poidng varav
23 E-, 24 C- och 20 A-poéng.

Kravgrins for provbetyget

E: 18 poédng

D: 27 poédng varav 8 podng pd minst C-niva
C: 35 podng varav 14 podng pa minst C-niva
B: 46 poédng varav 7 podng pa A-niva

A: 55 podng varav 12 podng pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur minga poing du kan fa for en fullsténdig 16sning eller ett svar.
Dér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dér det star ”Endast svar krdvs” behdver du endast ge ett kort svar. Till 6vriga
uppgifter krdvs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Del B: Digitala verktyg dr inte tilldtna. Endast svar krdvs. Skriv dina svar direkt i provhéftet.

1. Derivera

a)  f(x)=sin2x (1/0/0)

b g(x)=x+1)’° (1/0/0)

2. Figuren visar ett komplext talplan dér talen z, och z, dr markerade.

Imz A
5 B
0:] &
3 4
2 .
Z3
i .
T T T T T T T T -'
—4 -3 =2 - 1 2 B 4 Re =
=1
a) Bestim z, (1/0/0)
b)  Bestim z; +z, (1/0/0)
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3.  Ange den lodrita asymptoten till f(x) = x_—; (1/0/0)
X+

4.  Figuren visar grafen till funktionen f.

v
2 | | | | | | v = ()

-2 1

For vilket varde pa a i intervallet 0 <a <10 antar

j F(x)dx sitt storsta virde? (0/1/0)
0

5.  For vilka vinklar i intervallet 0° < v <90° giller att sin3v < % ?

(0/1/1)

6.  Ange en kontinuerlig funktion f som &r definierad for alla x och har

viardemédngden —1< f(x) <7
(0/0/1)
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Del C: Digitala verktyg ar inte tilldtna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

10.

(5]
Négra elever har fatt 1 uppgift att berdkna .[ ldx
X
1

Agnes far svaret e
Ingela fér svaret 0
Kerstin far svaret 1

Har ndgon av dem riknat ratt? Motivera ditt svar.

For tvd komplexa tal z; och z, giller att:

° Z1-2p =T4+1

L] 21:3—i

Bestim z, pa formen a+bi

2 x

. sin
a) Visaatt cos® x
cos” x

b) Visaatt \/Ecos(x + g) =COS X —Ssinx

) . 3
Los ekvationen cos2x = 7

+ 1] =1 for alla x dér uttrycken &r definierade.

(2/0/0)

(2/0/0)

(2/0/0)

(0/2/0)

(1/1/0)




11.

12.

13.

14.
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x+1

For funktionen f giller att f(x)=

a)  Ange asymptoterna till funktionen f Endast svar krdvs
b)  Skissa grafen till funktionen f och dess asymptoter.

. N x+1

c¢)  Los olikheten |f(x)|>3 dir f(x)= o

x f—

Ekvationen z” =i ska undersokas for olika védrden pé heltalet p .
For vissa vdrden pd heltalet p dr z; = cos9°+1sin9° en 16sning till

ekvationen z? =i

a)  Visa att detta giller for p =50, det vill sdga visa att z; dren

16sning till z>° =i

b)  Bestdm alla heltalsviarden pd p for vilka z; dr en 16sning

till ekvationen z? =i

For polynomet p giller att p(z) = 2o +4z°-222 -8
a)  Visaatt (22 + 4) ér en faktor i polynomet p .

b)  Los ekvationen z° +4z° —222 -8=0

/6
Berikna I(Z sin x 4+ 5)cos x dx
0

(1/1/0)

(0/2/0)

(0/0/2)

(0/2/0)

(0/0/2)

(0/2/0)

(0/1/2)

(0/0/2)



15.

NpMa4 vt 2013

Lasse och Niklas ska l6sa foljande uppgift:

Undersok om funktionen f(x) =

2x-5

antar ndgot storsta virde dd x >0

Lasse 16ser uppgiften sé hér:

1
foy =3¢

{I{m ="6f"_T)1 <0 Lo alla x.

Do ac f auﬁ.jmd& och har st docska vacde

i dew yanstca EV\,AFMHH-%; dv.s., for x=0.

=L L
'{:{O*ﬂl"' S~

Svac:  Dek sScsta vardet ar _-TL:

Niklas sdger att Lasses svar ér fel eftersom funktionen kan anta storre virden

an —% . Till exempel antar funktionen vérdet 1 d& x =3

Utred vilket fel Lasse gor 1 sin 16sning och 16s den givna uppgiften.

(0/0/3)
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Del D Uppgift 16-23. Fullstdndiga l6sningar krévs.
Provtid 120 minuter.

Hjilpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av ett muntligt delprov (Del A) och tre skriftliga delprov
(Del B, Del C och Del D). Tillsammans kan de ge 67 poidng varav
23 E-, 24 C- och 20 A-poing.

Kravgréns for provbetyget

E: 18 podng

D: 27 podng varav 8 poidng pa minst C-niva
C: 35 poéng varav 14 poéng pé minst C-niva
B: 46 poédng varav 7 podng pa A-niva

A: 55 poéng varav 12 poédng pd A-nivé

Efter varje uppgift anges hur manga podng du kan fa for en fullstdndig 16sning eller ett svar.
Diér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poédng.

Till uppgifter dar det star ”Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till 6vriga

uppgifter krivs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar,
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvander ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Del D: Digitala verktyg ar tillatna. Skriv dina I6sningar pa separat papper.

16. Skriv det komplexa talet z =2 + 2i pa polar form. (2/0/0)

17. En betesmark for kor avgrinsas av skog och en ringlande béck enligt figuren nedan.

g

! M
J é 'Y
- &
ol ts Mg o 0 @ K

Enligt en forenklad modell kan backens ldge beskrivas med funktionen
f(x)=0,5x+sin2x+3

Berékna betesmarkens area. (2/0/0)

18. Ekvationen §+ cos2x =2 har flera losningar.

Samtliga 16sningar ligger i intervallet —20 < x <20

a)  Bestdm den minsta 16sningen till ekvationen.
Svara med minst tre virdesiffror. (1/0/0)

b)  Bestdm antalet 16sningar till ekvationen. (1/0/0)




19.

20.

21.

NpMa4 vt 2013

I figuren nedan visas det omrdde som begriinsas av kurvan y =4 —¢* och
koordinataxlarna.

v

Nér omradet roteras runt x-axeln bildas en rotationskropp.
Teckna ett uttryck for rotationskroppens volym och bestdm dess virde med
minst tre virdesiffror.

En fagelunge faller fran en 8,0 m hog klippa. For att forenklat beskriva
fallrorelsen kan foljande differentialekvation stillas upp:

dv +5v =10 dar v ar fallhastigheten 1 m/s efter tiden ¢ sekunder.

a) Visaatt v(t)=2-2- e dren 16sning till differentialekvationen.

b)  Bestdm tiden det tar for figelungen att falla 8,0 m.

Ett foretag har undersokt hur linge kunder som ringer till deras kundservice
behover vanta innan de far svar. De har funnit att vantetiden # minuter har en

fordelning som kan beskrivas med tithetsfunktionen f(¢) = %e_’/ 6 >0

a)  Bestdm sannolikheten att en kund som ringer till foretaget behdver vénta

hogst 10 minuter pé svar.

b)  Foretaget vill informera om resultatet av undersokningen genom foljande

(0/3/0)

(1/0/0)

(0/3/0)

(0/2/0)

formulering: ”Var kundundersokning visar att 50 % av vara kunder behdver

vénta hogst x minuter.”
Bestdm vérdet pa x.

(0/2/0)
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22. Figurerna visar kurvorna y = p(x) och y =¢(x) samt tangenterna till dessa
for x=2

ERSAN

o =
fa

4 ] ] ] ] ] ] ] y= iff‘f]
y=pK)
- -—
=1 1 2 3 14 x -1 12 4 x
Lat r(x) = p(x)-g(x) och bestam r'(2). (0/0/2)

23. I Lisas matematikbok finns foljande uppgift:

Figuren visar kurvan y = Asin’ x + B
Bestam konstanterna 4 och B.

v

AN
/RYA

Lisa lIoser uppgiften sa hér:

ﬁ"’"/ffzzﬁ):%"‘ﬂﬁ

b= M = -% = =05 Vo A=15 ock B=-05

Lisas 16sning dr inte korrekt. Hjélp Lisa att 16sa uppgiften korrekt. (0/0/2)

5
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Provsammanstillning — Kunskapskrav

Tabell 1 Kategorisering av uppgifterna i kursprovet i Matematik 4 i férhallande till niva
och formagor. Podngen i denna tabell anges 1 samma ordning som i bedom-
ningsanvisningen. Till exempel motsvarar 21a 1 och 21a 2 den forsta respekti-
ve andra podngen 1 uppgift 21a.
Del | Uppg. Foérmaga och niva Del | Uppg. Foérmaga och niva
Poéng Cc A Poéng E Cc A
B| P |PM RK|B P PM RK| B | P |PM|RK B| P PM RK|B P |[PM RK| B | P | PM|RK
M_1 1 13a_1 1
M_2 1 13a_2 1
< M_3 1 13b_1 1
o |M_4 1 13b_2 1
Blms 1 O |13b_3 1
M_6 1 A [14_1 1
M_7 1 14 2 1
1a 1 15_1 1
1b 1 15_2 1
2a 1 15_3 1
m | 2b 1 16_1 1
T3 1 16.2 |1
O, 1 17 1 1
51 1 17 2 1
5 2 1 18a 1
6 1 18b 1
71 1 19 1 1
7.2 1 19 2 1
8 1 1 19 3 1
8 2 1 A | 20a 1
9a_1 1 5 | 200_1 1
9a_2 1 O [20b_2
9b_1 1 20b_3 1
9b 2 1 21a_1 1
10_1 1 21a 2 1
O [10_2 1 21b_1 1
Sl11a 1| 1 21b_2 1
11a_2 1 22 1 1
11b_1 1 22 2 1
11b_2 1 23 1 1
11c_1 1 23 2 1
11c_2 1 Total |56 8 4 6|38 6 7|4 0|9 7
12a_1 1 > 67 23 24 20
12a_2 1
12b_1 1
12b_2 1

B = Begrepp, P = Procedur, PM = Problemldsning/Modellering och RK = Resonemang/Kommunikation
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Provsammanstéllning — Centralt innehall

Tabell 2

Kategorisering av uppgifterna i kursprovet i Matematik 4 i férhallande till niva
och centralt innehall. En lista 6ver det centrala innehéllet aterfinns 1 slutet av

detta héfte.

Uppg.

Niva

A6

Centralt innehall Kurs Ma4

Aritmetik,
algebra och
férandring
Samband

och

A7 | A8

>
©

A10 | A11 | A12 | A13 | F17 | F18

m
-
©

férandring

F20

F21

P1

Problem-
I6sning

v
w

P4

Del A

Del B | 1a

X

X

Del C

XXX

DelD |16

18a

18b

19

20a

20b

21a

21b

22

23

OO 000~ 0 =22 NNOCO OO0 OO0 OoO|~_2I0O0NNNOO Ol m

OO NNWO WO OO OO =~ NONON |~ -~2NOOOoO|IOj~OO0COOCIO|—~]|0

NINO O OO OO OO O|IWNNONONOOOOOOCO|I~OoOOOO0OOCO|w|>»

XXX |X | X

Total

23

N
N

N
o
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Kravgranser

Provet bestar av ett muntligt delprov (Del A) och tre skriftliga delprov
(Del B, Del C och Del D). Tillsammans kan de ge 67 poidng varav

23 E-, 24 C- och 20 A-podng. Observera att kravgranserna forutsétter
att eleven deltagit i alla fyra delprov.

Kravgréns for provbetyget

E: 18 poing

D: 27 podng varav 8 podng pa minst C-niva
C: 35 poéng varav 14 poédng pd minst C-niva
B: 46 podng varav 7 podng pa A-niva

A: 55 poéng varav 12 poédng pd A-niva
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Bedomningsanvisningar

Exempel pa ett godtagbart svar anges inom parentes. Till en del uppgifter dr beddmda elev-
16sningar bifogade for att ange nivén pa bedomningen. Om bedémda elevldsningar finns i
materialet markeras detta med en symbol.

Del B

1.
a)

b)

Korrekt svar ( f'(x) =2cos2x)

Korrekt svar (g'(x) = 20(4x + 1)*)

Korrekt svar (2—-1)

Korrekt svar (—1+51)

Korrekt svar (x =-2)

Korrekt svar (a=9)

Anger minst ett av de korrekta intervallen, t ex 0°<v <10°

med korrekt svar (0° <v <10° och 50°<v<90°)

Kommentar: Aven svaren v <10° och v > 50° anses godtagbara d
intervallet 0° <v <90° ar givet.

Korrekt svar (tex f(x)=3+4sinx)

Max 2/0/0

+1 Ep

+1 Ep

Max 2/0/0
+1 Ep

+1 Ep

Max 1/0/0

+1 Ep

Max 0/1/0

+1Cp

Max 0/1/1

+1Cp
+1 Ap

Max 0/0/1

+1 Ap
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Del C

b)

10.

Godtagbar ansats, t ex berdknar integralen till Ine—Inl

med 1 6vrigt godtagbart resonemang (t ex “Ja, svaret blir 1. Kerstin har rétt.”)

_(A+D)3+i)

Godtagbar ansats, t ex anger att z, - -
(B-1)3+1)

med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (z, =2 +1)

Godtagbar ansats, t ex forenklar VL till sin? x +cos? x

med i Ovrigt godtagbart slutfort bevis
Se avsnittet Bedomda elevlosningar.

Godtagbar ansats, anvdnder additionssatsen korrekt

med i Ovrigt godtagbart slutfort bevis

Se avsnittet Bedomda elevlosningar.

Godtagbar ansats, bestimmer minst en l6sning till ekvationen

med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (x =£15°+n-180°)

Max 2/0/0

+1 Ep
+1 Er

Max 2/0/0

+1 Epp

+1 Epp

Max 2/2/0

+1 Er
+1 Er

Max 1/1/0

+1 Ep
+1 Cp



11.

b)

12.

b)
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Max 1/3/2
Anger den vagrita eller lodrita asymptoten +1 Ep
med korrekt svar (x=3 och y=1) +1Cp
Godtagbar skissning av grafen dér bada asymptoterna ingér +1 Cp
med korrekt inritade asymptoter och en graf som tydligt ndrmar sig asympto-
terna +1 Ck
Kommentar: Med godtagbar skissning av grafen menas att grafen, med sitt ka-
rakteristiska utseende, ligger pa rétt sida om asymptoterna men behover inte
vara korrekt inritad punkt for punkt.
Se avsnittet Bedomda elevlosningar. %
Godtagbar ansats, bestimmer det ena delintervallet, tex 3<x <5 +1 ApL
med 1 vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (2 < x <3 eller 3<x<5) +1 Ap

Kommentar: En 16sning med svaret 2 < x <5 ges ansatspodngen for problemlos-
ning pa A-niva.

Se avsnittet Bedomda elevlosningar. %

Max 0/2/2
Godtagbar ansats, anvdnder de Moivres formel korrekt +1 Cp
med 1 Ovrigt godtagbar 16sning +1Cp

Godtagbar ansats, bestimmer ytterligare minst ett virde pa p med den

givna egenskapen +1 ApL
med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (p =10+ n-40) +1 ApL
Se avsnittet Bedomda elevlosningar. %

10



13.

b)

14.

15.
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Max 0/3/2
Godtagbar ansats, t ex paborjar en korrekt uppstélld polynomdivision +1 Cr
med 1 6vrigt godtagbart slutfort bevis +1 Cr
Godtagbar ansats, bestimmer minst tre rotter +1 Cp
med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (z; = -2i, z, =21, z3 = 2 ,
Zy = 3{5(005120" +1sin120°) och z5 = %(cos 240° +1sin 240°)) +1 ApL
Losningen (deluppgift a och b) kommuniceras pa A-niva, se de allménna kra-
ven pa sidan 4. For denna uppgift kan matematiska symboler och representa-
tioner (se punkt 2 sidan 4) vara likhetstecken, minustecken, rottecken, index,
parenteser, termer sdsom polar form, koefficient samt hianvisning till de Moiv-
res formel etc. +1 Ak
Se avsnittet Bedomda elevlosningar. %
Max 0/0/2
Godtagbar ansats, bestimmer en korrekt primitiv funktion +1 ApL
med 1 Ovrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (%) +1 App
Se avsnittet Bedomda elevlosningar. %
Max 0/0/3

Godtagbar ansats, t ex anger att felet beror pd att Lasse inte tar hdnsyn till att det
finns ett x-virde dar funktionen inte ar definierad +1 Ar

med 1 Ovrigt godtagbart slutfort resonemang med godtagbar slutsats
(t ex ”Nej, den har inget storsta virde.”) +1 Ar

Ldsningen kommuniceras pa A-niva, se de allménna kraven pa sidan 4.
For denna uppgift kan matematiska symboler och representationer (se punkt 2
sidan 4) vara likhetstecken, f(x), f'(x), parenteser, lim, tydlig skiss, termer

sasom nollstélle, derivata, storsta véarde, definierad, graf, asymptot, x-axel etc. +1 Ak

Se avsnittet Bedomda elevlosningar. %

11
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Del D

16.

17.

18.

b)

19.

Godtagbar ansats, t ex bestimmer arg(z)

med 1 6vrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar ( 2,8(cos45° +1isin45°))

9

Godtagbar ansats, korrekt tecknad integral, J-(O,Sx +sin 2x + 3)dx
0

med i 6vrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (47 km?)

Kommentar: Om grader anvints i stéllet for radianer fés det ej godtagbara
svaret 49 km”.

Godtagbar 16sning med godtagbart svar (x = 5,97)

Godtagbar 16sning med korrekt svar (7)

Godtagbar ansats, bestimmer 6vre integrationsgransen eller tecknar

a
integralen nj (4—e*)dx
0

1,386

med godtagbar fortsittning, tecknar ett uttryck for volymen, = I(4 —e" )2 dx

0

med i 6vrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (17,8)

12

Max 2/0/0

+1 Ep
+1 Ep

Max 2/0/0

+1 Em

+1 Em

Max 2/0/0

+1 Ep

+1 Ep

Max 0/3/0

+1 Cp

+1 Cp

+1 Cp



20.

b)

21.

b)

22,

23.
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Godtagbar 16sning

Godtagbar ansats, t ex tecknar en korrekt ekvation for bestimning av tiden,
X

t ex j(2—2-e‘5’)dt:8
0

med 1 6vrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (4,2 s)

Losningen (deluppgift a och b) kommuniceras pa C-nivé, se de allméinna kra-
ven pa sidan 4. For denna uppgift kan matematiska symboler och representa-
tioner (se punkt 2 sidan 4) vara likhetstecken, VL, HL, v'(¢), v(¢), integral-

tecken, parenteser, termer sdsom differentialekvation, integral, integrations-
grans, primitiv funktion etc.

Se avsnittet Bedomda elevljsningar.

Godtagbar ansats, t ex stiller upp en integral for bestimning av
sannolikheten att véntetiden ar hogst 10 minuter

med 1 6vrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (0,81)

Godtagbar ansats, t ex stiller upp en korrekt ekvation for bestimning av x

med 1 Ovrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (x =~ 4,2)

Se avsnittet Bedomda elevlosningar.

Godtagbar ansats, t ex anger att 7'(2) = p(2)-q'(2)+ p'(2)- ¢(2)

med i Oovrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (7'(2) =-3)

Godtagbar ansats, bestimmer en av konstanterna med godtagbar motivering

med 1 Ovrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (4 =3,B =-2)

Se avsnittet Bedomda elevlésningar.

13

Max 1/3/0

+1 Ep

+1 Cwu

+1 Cwu

+1 Ck

=

Max 0/4/0

+1 Cy
+1 Cum

+1 CpL,

+1 CpL,

=

Max 0/0/2

+1 Ap
+1 App

Max 0/0/2

+1 ApL
+1 ApL

=
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Bedomda elevlosningar
Uppgift 9a

Elevlosning 1 (1 ER)

)  wx (sinx 1-1'),1

Co5%x

= o5'% [(9in'x +4) =SINX 4+ o5 =
co5%X

= 5I'ﬂ?‘§ 1 = $in°x + s =

cos5°X coS5%ix

- 2 z
= 5m>r 1 _ 8Nk + cosi _
o5t = Tcos'x cosTx =2

= dnx +d = stk i+ oy
tostx cos®x

Kommentar: Elevlosningen bygger fran och med tredje raden pa likheten som ska visas.
Losningen beddms darmed inte uppfylla kravet for den andra resonemangspodngen pa E-niva.

14
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Uppgift 9b

Elevlosnmg 1(1Cg)

/f}' J_‘[cod(x-r ) = codx - #inxX

% Wm(xf ) - rwaxm%{f_ mnxmnﬂ‘.

Emﬂxﬁ-—mmxw -.ﬁg, Losx;tm zﬂ'ﬂ:ﬁ.

ﬁpoéxﬁ /ﬂﬂr . mﬁx Am/l?c =2

> :c..-.:-é xdq v-/hnﬁ ;_@d?i:r /ﬁmx'

Kommentar: Elevlosningen anses behandla additionssatsen korrekt &ven om parenteser saknas
pa rad tva och tre. Elevldsningen bygger pa likheten som ska visas fran och med fjarde raden.
Losningen bedoms darmed inte uppfylla kravet for den andra resonemangspodngen pa C-niva.

Elevlosning 2 (2 Cr)

T cos (4 +-Ifr)= CoS x—5in X =l ais

. - | ma
Wil = ﬁ ij()df{fr): CDS(,’C\"?) (bSK'EQE-:E'__ Sin X ~18

S
-

= CoSx- sinx< ~ HL.

Kommentar: Losningen visar en korrekt metod for bevisforing. Trots att forenklingen i sista
steget ar nagot otydlig sa ges 16sningen bada resonemangspoédngen pa C-niva.
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Uppgift 11b

Elevlosning 1 (0 poing)

) 14

i
I,
r
]

m
X
e
3_

[N

| NEE]

i RL
1. -
E T '

Kommentar: Elevldsningen visar pa en skiss dir den horisontella asymptoten saknas. Darmed
uppfylls inte kravet for ansatspoéngen géllande procedur pa C-niva.
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Elevlosning 2 (1 Cp)
a9/ Vectilal axympbt  X=3
Horisonkell asymptst 9= |

J

— - - -

|
I
f
1
I
I
1
[
o el N N S S S

- 2 X
| im o) = oo
9B+
im f) = 0
X7 3

Kommentar: Elevldsningen visar en godtagbar skiss 6ver kurvans karakteristiska utseende.
Asymptoterna dr inritade men kurvan nérmar sig inte dessa. Sammantaget ges 16sningen till
b)-uppgiften en procedurpoéng pa C-niva.

Elevlosning 3 (1 Cp och 1 Cg)

Q}l‘.‘" = —f.t_r

<3
- qa) x=3, 9= |
b/ 1

Kommentar: Elevldsningen visar en godtagbar skiss dir asymptoterna ir inritade. Aven om
inte grafen tydligt ndrmar sig asymptoterna s bedoms skissen vara godtagbar. Sammantaget
ges losningen till b)-uppgiften en procedurpoing pa C-niva samt nitt och jamnt en kommuni-
kationspoédng pa C-niva.
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Uppgift 11c

Elevlosning 1 (1 Apr)

Q}f = —_}{ir

>3

O‘r/ x=>3, 91

o
b/ |
.’
|
O A 7 ¥
:
I
|
|
I
|
C Cx) |25 :ﬂ -f_ﬂ
ARaedl F)= 3 2133
..-r — '—{-ﬂ-q'-—g_tl—
DI T =
= -‘Z'_.ﬂ..‘:__}__‘:“'
=D o= =<3
-y S 4 5.
K= -)H%'I &
SH G
)C'-'S- ?‘F':-,i F.??
Gel . 3 _-
Xz r;-p-@;—}-} Sar s LLXL5

Kommentar: Elevlosningen visar hur ett antal funktionsvérden berdknats. Tillsammans med
den schematiska skissen i b)-uppgiften anses 16sningen nétt och jimnt vara godtagbar trots att
en motivering eller hdnvisning till skiss saknas. Sammantaget ges 16sningen till ¢)-uppgiften
en problemslosningspoing pa A-niva.
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Elevlosning 2 (1 Ap, och 1 Ap)
a) | x=3  y=1

JC'J | ﬁx\f

_ =<+
frxy = mEY
PR 3

>
;c-l\ 3

X>7] => [fo.][ = 3

} 1<xeS x$F3d = l{-'u.}[?s,
x<s = [feg| =3 )

—

Svart: 1< x<§ x$3 D |~Fc:';.l:=-},

Kommentar: Elevlosningen visar pa en godtagbar 10sning dér tva punkter tydligt och korrekt
markerats i grafen i b)-uppgiften. En hdnvisning till grafen saknas men anses vara underfor-
stddd da punkterna dr sa tydligt markerade. Sammantaget ges l6sningen till ¢)-uppgiften en
problemldsningspodng och en begreppspoing pa A-niva.

19



NpMa4 vt 2013

Uppgift 12b

Elevlosning 1 (2 Apr)

2,{): I (cos (3-8) +isin(G%p)) = i = 2"
{?- (r.os (%) +i5m(9%8)) = |- (o8GO +i sin 90‘)
Top =0
P=lot '}fgﬂ = [0t oh
P=lotfon Jd& 2, &r en f'o_Sn.nj B 2=

Kommentar: Elevlosningen visar en godtagbar 16sning av problemet trots att vissa forklaring-
ar saknas, bland annat motivering av perioden. Sammantaget ges 16sningen nétt och jamnt tva
problemldsningspodng pa A-niva.

Uppgift 13

Elevlosning 1 (2 Cr och 1 Cyp)
“

a: Z ~A
Er0X 1Y% 2 2% G0 -8 | R+

~ (=7 +hx?)

50 -
(2% *-8)
oo V. [atefor

Iaw: xBorye>-22= 8= (2% u)(x7-2)

bt g+ Yz’-2%*-5=0
wfm@%(ﬁzf?)‘ﬂ %= -y

@i}m}/@ A
®*2)=0 x-t2
LV

Svav: g207, %,=-21 K, -7

Kommentar: Elevlosningen visar 1 a)-uppgiften en polynomdivision som utmynnar i att

z% +4 ir en faktor. I b)-uppgiften bestidms fyra 16sningar varav tre korrekta. Sammantaget
ges 16sningen tva resonemangspoing pa C-niva i a)-uppgiften samt, pa grund av den felaktiga

16sningen — 32, nitt och jdmnt en procedurpoéng pa C-niva i b)-uppgiften.
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Elevlosning 2 (2 Cgr, 1 Cp, 1 Apr, och 1 Ak)
“ C)
L@y e
252

z"’wi R rarir e

L@ )
o - 2.31—5

O
?es&e/mo 2 249 ar en Fldor pcfjnmo%

Yo PrePgds = ( 24 (@)

@r) (22)z0
?z-l-“f:l:. ?}-*'239
7%= -Y ahs;
2= 12 ?-2(cos 0 30)
2= r(cosv+isinv)
=2
V= O+ htt
_
v: Yon

Svar - ;_,?J. /A 2o - 7 2‘_}:— ZVE i
2y 2/ ( cos 2‘3”--!'.’5?4 2;-57) %=1l ({95 %‘r‘r-f—}jn %ﬂ‘)

Kommentar: Elevlosningen visar i a)-uppgiften en polynomdivision och en motivering av att
z% +4 ir en faktor. I b)-uppgiften bestdms samtliga I16sningar till ekvationen. Losningen ar
vl motiverad i a)-uppgiften, i b)-uppgiften saknas bland annat hdnvisning till de Moivres
formel. Losningen é&r trots detta latt att f6lja och forsta och anses ddrmed nétt och jamnt upp-
fylla kravet for kommunikationspoéng. Sammantaget ges 16sningen samtliga mojliga poéng
inklusive kommunikationspodng pa A-niva.
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Uppgift 14

Elevlosning 1 (2 Apr)

/6
(’?_.am x +§) Cos X, &}(
0

2sinx-Cosx + 5 (oy X

1]

£l
e r
[(j;q ;()1 + gbmxjj' (5;,, D=D>

f 2 I
= (5;!} Eﬂ:> fghiﬂ—g':(%) J-s’_% = q‘

1

| 7
(5in ﬁ} + 5smx + C

Kommentar: Elevldsningen visar en korrekt primitiv funktion med ett korrekt svar.
Motivering av hur den primitiva funktionen tagits fram saknas men 16sningen anses dnda vara
godtagbar. Sammantaget ges 16sningen tvé problemldsningspodng pa A-niva.
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Uppgift 15

Elevlosning 1 (1 Ag)

W

Y

At Fo) <o imebsr G funlhmen aldrig

&r Sﬁ'jﬁndf. Men om den har en asyrptet (dg #=15)
ko dea olls Vare  cvtagonde och adt ha eft
Skrre  y-vérde Js  x-Verdet s .

Kommentar: 1 elevldsningen konstateras att funktionen har en asymptot och skissen visar tva
funktionsvérden (da x =3 och dd x =4 ) som &r storre dn — r Detta anses vara jamforbart

med en godtagbar ansats. Sammantaget ges losningen en resonemangspodng pa A-niva.

Elevldsning 2 (2 Ag och 1 Ag)
Lesse har glamt att Cunlkbisnen har en asympbot
vid x=175 (0’3 8 rErmnafen=0) och om
X2 1S £r8n x31S kemper €cx) ott jé’.
pot M oohd ligt stort al.
Jer fer  antpr inke heller fmbitionen 1régot
hentlst skrsta rde  vid X720 eftersom
fCx) D oo har X225 frgn X225 Gr def
inget defneat Styrsta vierde uid <=5

Kommentar: Elevlosningen ér korrekt med godtagbar motivering. Losningen ar latt att flja
och forsta trots att en forklarande skiss saknas. Kraven for kommunikationspodng pa A-niva
uppfylls dirmed nétt och jamnt.
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Uppgift 20

Elevlosning 1 (1 Ep och 2 Cy))

%{— +Svy =10 = yl4sy =10

o) vy E9-2e”"

I -ct
Vi) = © +1De

o+ 0 *s (53 )
st

E -
loe " <6 - 10e = io

b) 32-2e°°

Few) = o\ E.-S_t

Fey — Fen

%
5 3'3#._"1 =¥

-s¢ 2
[:J: tofe lo

Fi) = 2 £ *‘O:‘{E'S -o M =Y
Ribar ¥, o Yy pi rabamen,
Fu =8 Y . u
Hibar gaf‘-\}-\:jj.{)mu{ﬂ mgi |n-[5-l'_,l"h_t_+_
x=Y 2

Svar Y, 2 sel

—_—

Kommentar: Elevlosningen visar pa godtagbara 16sningar av bada deluppgifterna. Vad giller
kommunikation sé saknas t ex uttryck som VL och HL i a)-uppgiften och b)-uppgiften ar
ostrukturerad och relativt svar att f6lja. Ddrmed uppfylls inte kravet for kommunikationspo-
ang pa C-nivd. Sammantaget ges 16sningen en procedurpodng pé E-nivé i1 a)-uppgiften samt
tvd modelleringspodng pa C-nivé i b)-uppgiften.
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Elevlosning 2 (1 Ep, 1 Cy och 1 Cg)
I N vz o
il
Vi #gv =10
V(9: 2-1e>"
VAGE -EehS£~(-5) = loe™t

U] t ";u’ = (o
Ub.s log®5(2-1e ™) = o™ v (0= bo N
= o= uL.

Swar: \f({r)f- ’Z,-Eergt ar allésé en f'i:'}n;q}
Hll diCrerenbiale kvstione,

b} y=1- et5®

sliss Aresn under grafes

/( ’//7// 3 ar .g'FLTECJ‘Mﬂ
£
NZr aregn under 3.@,&:4 ar 3 har Fe9eln nftt marken.
S (- 155&)‘*% 3> [ch koY {ge]‘f =8
4 0

sz ¥ D”ﬂ.gx: § = X: 2 sek.

Sy F&ﬁ{f’} nar .-'"*’]ﬁrf(m ﬁféef 7 _jtiﬂ'-mﬂfﬁf.

Kommentar: Elevlosningen behandlar uppgiften i sin helhet och trots att 16sningen innehéaller
en felaktighet i b)-uppgiftens nist sista rad sd bedoms 16sningen vara tillrackligt korrekt for
att kunna ges kommunikationspodang. Losningen kommuniceras med t ex v(¢), v'(¢), VL, HL,
en skiss med forklarande text och en forklaring ”Nér arean under grafen 4r 8 har figeln néatt
marken.”. Sammantaget ges 10sningen en procedurpoiang pa E-niva i a)-uppgiften och den

forsta modelleringspodngen pa C-niva samt en kommunikationspoing pa C-niva i
b)-uppgiften.
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Uppgift 21
Elevlssning 1 (2 Cy och 2 Cpy) |
a) Skev in funldionea  pg .ﬁrﬂﬁ“’l&fﬁm
Ve li S.F(x}dx och ange lower limit ©  och
oper Limit 0.
Svar - P= 0,8l

b/ Teskde mig Fam pb FEknaten med lower limit o

Up Per [irit | Sannolihheten att £2 hjilp inom | % min

g 057 | I
| oM |

‘f,{ 653

‘1_,3 o5l

11 O Y44¢”

([ o)

X=Mlmin. Dok ar def fnr‘,_'gfﬂ att men | uudle
U’Eiﬁ‘ Gt  curuada Bl bela pinuter

Kommentar: Elevlosningen visar pa en godtagbar 10sning. Redovisningen om hur det digitala
hjalpmedlet anvénts &r tydlig i a)-uppgiften och i b)-uppgiften anses redovisningen vara

implicit forklarad av a)-uppgiften. Sammantaget ges 16sningen samtliga mdjliga poéng for
bada deluppgifterna.
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Uppgift 21b

Elevlosning 1 (1 Cpr)
S

A e

o

Gwom .;,H -L(.L!ﬂ\ 5‘13 'FYF'-"" P; F';'blﬂm

kow \chg Lrom Hll et narmevarde pa
thl WAL

Kommentar: Elevlosningen visar en korrekt uppstélld ekvation for bestimning av tiden.
Forklaring till hur det digitala hjdlpmedlet anvénts saknas, dirmed anses inte 16sningen vara

godtagbar. Sammantaget ges I6sningen av b)-uppgiften en problemldsningspoéng pa C-niva
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Uppgift 23
Elevlosning 1 (1 App)

A siax:siax + &

A=1-62) =73

B: Eflersom  Sia kv O Eucvam  hac
Sin min— punkh pa x-akeln, kommer B-vacdet
Vara avstandet mellan Punkhonens min-punkh
och x-oxeln. T Lk hic &k blic B=-23.

Kommentar: Losningen visar en bestimning av konstanten B med godtagbar motivering.
Motivering till varfor konstanten 4 =3 saknas. Sammantaget ges 16sningen den forsta

problemsldsningspodngen pd A-niva.
Elevlosning 2 (2 Apy)

7(;:) = A Sin¥k + R
7(D> =0t B= -7 < kollor det rofisht f/qi‘fu,‘.’.'eq
08 Provpappret

= B= -2

Terren Bsin% bormer allid ot Ve posbv 1 odl,

med  Wadrotdermen . Nar Xz T,P?_ eller BW/& Korsmer

Sn®  att ke sit Wysta.  Verde . snW +nm=1 =

A1-2 =21 & (det h‘@ﬁz. VArdet hurvan Gatar G 1,
det a7 gruhskt vesiberbart se prov pappret)

1
g3 SUAR: A<3 och B=-2

Kommentar: Elevlosningen visar en godtagbar bestimning av de bada konstanterna.

Konstanternas vdrde motiveras vl trots det felaktiga pastdendet ”Termen A sin? x kommer
alltid att vara positiv”’. Sammantaget ges 16sningen tva problemslosningspoing pa A-niva.
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